
 

領域/科目 數學 設計者 鄭慧玲 

實施年級 五年級 總節數 共___1____節，__40___分鐘 

單元名稱 六、生活中的大單位 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

n-Ⅲ-11 認識量的常用單位

及其換算，並處理相關的應

用問題。 

核心 

素養 

A2系統思考與解決問題 

數-E-A2具備基本的算術操作能

力、並能指認基本的形體與相對

關係，在日常生活情境中，用數

學表述與解決問題。 

A3規劃執行與創新應變 

數-E-A3能觀察出日常生活問題

和數學的關聯，並能嘗試與擬訂

解決問題的計畫。在解決問題之

後，能轉化數學解答於日常生活

的應用。 

B1符號運用與溝通表達 

數-E-B1具備日常語言與數字及

算術符號之間的轉換能力，並能

熟練操作日常使用之度量衡及時

間，認識日常經驗中的幾何形

體，並能以符號表示公式。具備

日常語言與數字及算術符號之間

的轉換能力，並能熟練操作日常

使用之度量衡及時間，認識日常

經驗中的幾何形體，並能以符號

表示公式。 

C2人際關係與團隊合作 

數-E-C2樂於與他人合作解決問

題並尊重不同的問題解決想法。 

C3多元文化與國際理解 

數-E-C3具備理解與關心多元文

化或語言的數學表徵的素養，並

與自己的語言文化比較。 

學習內容 

N-5-12面積：「公畝」、「公

頃」、「平方公里」。生活實

例之應用。含與「平方公

尺」的換算與計算。使用概

數。 

N-5-13重量：「公噸」。生

活實例之應用。含與「公

斤」的換算與計算。使用概

數。 

議題 

融入 

議題/學習主

題 
【家政教育】 

實質內涵 
多 E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

多 E4理解到不同文化共存的事實。 

與其他領域/科目的連

結 
【資訊教育】 

教材來源 南一版數學五下第 6單元 



學習目標 

1、認識 1公噸的意義及其國際符號 t。 

2、認識生活中重量單位為公噸的實物。 

3、能認識公噸和公斤的關係。 

4、能進行公噸和公斤的換算與計算。 

 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

一、學習回顧：(學生自學) 

1、請學生先練習單元首頁—依據學生先備經

驗所設計的題目，複習之前所學。 

2、學生寫完後，教師立即以問答方式，討論

題目答案。 

3、並複習學過的重量及面積單位互換關係。 

 

二、引起動機： 

1、教師請學生觀看單元首頁的非洲象圖片，

布題詢問學生：一頭成年的非洲象有多重？ 

2、教師播放「非洲草原動物」影片，並說明

非洲象是最大的陸地動物，體重約有 5 公噸。 

 

三、發展活動：(教師導學) 

(一) 認識公噸： 

1、教師詢問：1公噸有多重？是幾公斤？ 

2、兒童分組討論、發表。如：1公噸是 1000

公斤。 

3、教師再說明：1公噸是 1000公斤，公噸的

國際通用符號是 t。 

4、教師引導全班共同統整歸納，如： 

①1公噸（t）＝1000公斤（kg） 

②1公斤（kg）＝ 公噸（t）＝0.001公噸

（t） 

(二)動動腦： 

1、教師布題：(組內共學) 

(1)布題一：說說看，生活中有哪些東西的重

量適合用「公噸」表示？ 

 如：①大型交通工具，如：巴士、高鐵等。 

     ②大型動物如：犀牛、河馬等。 

(2) 布題二：電梯限重 1 公噸，以你的體重來

估算，最多可以乘載幾個自己？ 

 如：1噸是 1000公斤，體重大約是 40公斤，  

 

 

 

問答 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

能依照之前所學回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極參與小組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極與他人討論，並利

用平板記錄想法 

 

 

 

 

 



     所以是 25個自己。 

2、學生分組討論，並使用平板記錄討論答

案，上傳到 Loilonote的繳交盒。 

3、教師公布、檢視各組【布題二】答案，並

隨機抽一組學生上台說明。(組間互學) 

 

四、總結活動： 

1、公噸和公斤的換算及應用練習: 

(1) 布題一：洛安看了動物圖鑑，裡面介紹很

多動物，如：虎鯨 、長頸鹿、老虎等動物。1

隻虎鯨大約重 2公噸 600公斤，也可以說大

約是幾公斤？ 

(2)布題二： 1隻長頸鹿大約重 1.6公噸，也

可以說大約是幾公斤？ 

(3) 布題三：1隻老虎大約重 200 公斤，也可

以說大約是幾公噸？答案用小數表示。 

(4) 布題四：1 輛汽車大約重 1公噸 300公

斤，4 輛汽車大約共重幾公噸？ 

2、學生將自己的答案上傳到 Loilonote的繳

交盒，教師隨機抽一位學生的答案講解。 

3、教師總結：公噸和公斤的換算關係，公噸

換算成公斤時須乘以 1000倍，反之，公斤換

算成公噸時則須除以 1000，也可以小數點位移

的方式計算。 

4、指定完成作業：數學課本第 79頁試試看 

 

～第一節結束/共 6節～ 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回家作業 

 

 

 

 

能清楚表達想法 

能仔細聆聽他人的發表 

 

 

能思考並解決問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聽講，並適時提問 

 

 

 

 

 

 

 

教學設備/資源： 

電子書、投影設備、生生用平板 

參考資料： 

南一版數學五下第 6單元教師手冊 

附錄： 

●試試看: 

  

 
 



  


